
Contestații și răspunsuri la contestații 

Precizăm că organizatorii concursului au luat în considerare doar contestațiile justificate și formulate într-

o manieră adecvată. Solicitările de re-corectare a lucrărilor, formulările de genul ”consider că meritam 

mai mult”, ”cred că nota e prea mică” ș.a.m.d. nu intră în categoria contestațiilor valide. Reamintim 

participanților că verificarea și notarea testelor s-a realizat automat, folosind opțiunile platformei de 

concurs.  

Textele/imaginile prin care  au fost depuse contestațiile sunt prezentate în original, CSO nu își asumă 

eventualele greșeli gramaticale sau de altă natură.    

Lista contestațiilor acceptate 

Secțiunea I: Chimie pentru licee şi colegii teoretice 

Nr. Deponent Contestația depusă Data 

1 
Elev 
L 

R 

Contestație întrebarea nr. 14, clasa a X-a Teoretic 
Cerință: În care din reacțiile de mai jos rezultă gaz de sinteză? 

Răspuns marcat ca fiind corect: A 

Conform teoriei, reacția A este recția obținerii gazului de apă și 
nu a celui de sinteză. 

În schema A de la întrebare metanul reacționează cu apa, așadar 
răspunsul este greșit. 

Corectă ar fi varianta B, întrucât metanul reacționează cu 
oxigenul rezultând gazul de sinteză. Reacția D, deși are 

temperaturile corect afișate, nu este egalată stoechiometric deci 
reprezintă tot un răspuns greșit. 

Doresc soluționarea acestei greșeli. 

Rebenciuc Luca - clasa a X-a 

25.11.2023 

2 S B 

Contestație "Cristofor Simionescu" 2023 

Bună ziua! 

La problema 12 din subiectul de clasa a 11-a, filiera teoretică, se 
cere numărul de derivați halogenați care pot fi obținuți prin adiție 

la 2-butenă. Răspunsul din barem este 2, însă se pot găsi 4: 
-unul din adiția clorului 

-unul din adiția bromului 
-unul din adiție de acid clorhidric  

-unul din adiție de acid bromhidric 

25.11.2023 



3 
S 

D 

Bună seara ! Aș avea o nelămurire la următoarele subpuncte: 

15) Din enunț, nu reiese dacă se consideră numărul total, cu sau
fără stereoizomeri, fapt care duce la 1 izomeri. 

24) După reacția de eliminare are loc o reacție de transpoziție (
reacțiile de transpoziție au loc în cazul transformării unui compus 
organic într-un izomer al sau) , deoarece în cazul în care avea loc 
o reacție de substituție ( în cazul în care se adaugă un nucleofil ,

de la alta substanță ) , nu mai avea loc reacția de adiție. 
28) În problema nespecificand , compusul majoritar și minoritar ,

din cauza folosirii unui solvent protic ( apa ) , am dedus că va 
avea loc după mecanism SN1 , deci obținerea izopropanolului. 

25.11.2023 

4 
Elev 

I
M 

Bună ziua! 

Mă numesc M I și sunt în clasa a X-a. 
Am observat o neregulă la unul dintre subiecte, adică cel cu 

enunțul „Care dintre compușii enumerați mai jos este izomerul 
de poziție al compusului C5H10, știind că acesta conține 2 atomi 

de C primar, 1 atom de C secundar și 2 atomi de C terțiar?” și 
variantele de răspuns 3-pentenă, 2-pentenă, 3-metil-1-butenă, 2-

metil-1-butenă, 1-pentenă. 
„Acesta” din enunț se poate referi atât la izomer, cât și la 

compusul al cărui izomer se cere. În cazul în care este vorba 
despre izomer, răspunsul corect este 2-pentenă. În schimb, dacă 
este vorba de compus, răspunsul este 1-pentenă. De asemenea, 

în funcție de modul de interpretare, chiar și 3-metil-1-butenă 
poate fi considerat valid, întrucât respectă condiția dată. 

   Sper că va fi luată în considerare această contestație 
pentru toții elevii ce s-au confruntat cu această problemă! 

Cu deosebit 
respect,  M I

26.11.2023 

5 
M 
N 

Contestație Concurs "Academician Cristofor Simionescu" 
Bună seara! 

În subiectul de clasa a XI-a, secțiunea Chimie pentru licee şi 
colegii teoretice, consider că întrebarea „Numărul de derivați 
halogenați care pot fi obținuți prin adiție la 2-butenă sunt în 

număr de: 3 / 1 / 2 / 5 / 4” este ambiguă.  

Excluzând stereoizomerii, într-adevăr răspunsul este 2, dar acest 
lucru nu este precizat în cerință.  

Numărul total de compuși care se pot forma se poate determina 
prin analiza mecanismelor de reacție. Derivații halogenați se pot 
obține din alchene prin două reacții de adiție: halogenare (adiția 

unei molecule de halogen - X2) și hidrohalogenare (adiția unei 
molecule de hidracid - HX). 

26.11.2023 



Mecanismele reacțiilor sunt prezentate în imaginea atașată.  
Intermediarul reacției de halogenare este un ion haloniu 

(electrofil) - care poate fi atacat de ionul halogenură (nucleofil) 
printr-un proces SN2, formându-se doar produșii de adiție anti. 

De asemenea, configurația alchenei influențează produșii de 
reacție: 

trans-2-butena formează o mezoformă: mezo-2,3-
dihalogenobutan  

cis-2-butena formează o pereche de enantiomeri: (2R,3R)-2,3-
dihalogenobutan și (2S,3S)-2,3-dihalogenobutan 

Intermediarul reacției de hidrohalogenare este un carbocation cu 
geometrie plană - care poate fi atacat din ambele părți (deasupra 
și dedesubtul planului) cu probabilitate egală, formându-se astfel 
o pereche de enantiomeri, indiferent de configurația 2-butenei:

(S)-2-halogenobutan și (R)-2-halogenobutan. 
Având în vedere că în cerință nu se precizează configurația 2-

butenei, dintr-un amestec al celor doi izomeri se obțin în total 5 
produși de reacție. 

Așadar consider că ambele răspunsuri: 2 compuși și 5 compuși ar 
trebui punctate corespunzător. 

Mulțumesc!

6 
ELev 
D B 

Contestație CS cl.XI 
Subsemnatul B D, elev în clasa a XI-a, candidat 

la concursul "Acad. Cristofor Simionescu", , 

contest următoarea cerința/intrebare: 
   "Numărul de derivați halogenați care pot fi obținuți prin adiție 

la 2-butenă sunt în număr de: 1/2/3/4/5" 

 Această intrebare poate admite mai multe variante de 
răspuns, nespecificând natura derivaților halogenați, dar si 

prezența/absența stereoizomerilor, în acest caz putând fi 3 sau 
mai multi. 

   A doua cerință/intrebare care ar putea fi contestată, din cauza 
timpului foarte mic si a ordinii raspunsurilor, este: 

   "Ordinea reacțiilor necesare transformării clorurii de terț-butil 
în clorură de izobutil sunt: (prima varianta in cazul meu) 

eliminare, aditie, substitutie" 

26.11.2023 



  Această intrebare ar putea fi corectă din punct de vedere 
practic, pentru că se poate obține clorura de izobutil, dar in 

procente mai mici. În 1 min 30 sec/problemă este greu sa te uiți 
cu atenție la toate modalitațile pentru a putea vedea în care 
dintre reacții se obține compusul cu concentrație mai mare. 

Solicit reevaluarea acestor probe. 

  Data: 26.11.2023 

7 
Elev 
F A 

Bună ziua! Mă numesc A F, clasa a XI-a și participantă la 
concursul Cristofor Simionescu din data de 25 noiembrie 2023. 
Aș dori să contest exercițiul notat cu numărul 26 de pe foaia de 

concurs. Și anume din poza de mai jos.  

Având în vedere faptul ca pot fi luați în considerare și 
stereoizomerii (fiindcă intră în programa de concurs), consider ca 

răspunsul corect ar fi 5 alcooli primari cu formula moleculară 
C5H12O. Atașez rezolvarea. Mulțumesc! 

Consider că la compusul 2-metil-1-butanol corespund doi alcooli 
astfel încât al doilea atom de carbon este asimetric și admite 

izomerie optică. Așadar, luând în considerare și cei doi 
enantiomeri (+) 2-metil-1-butanol și (-) 2-metil-1-butanol, 

numărul total de alcooli va fi 5. 

27.11.2023 



8 

Elev 
T 
S 

Bună seara! 
Subsemnata S T, din clasa a X-a, , rog să îmi aprobați cererea de 

contestare a problemei: 

"Prin analiza elementală a unei substanțe organice conținând 
carbon, hidrogen și clor s-au obținut 2,8 L bioxid de carbon (în 

condiții normale) și 2,25g apă. La determinarea clorului s-a 
utilizat o masă egală de substanță și s-au obținut 36,5 g clorură 

de argint. Compoziția procentuală în elemente a substanței este:" 

Utilizând două zecimale, am obținut varianta: 14,3%C; 2,2%H; 
83,5%Cl.  

Nefiind specificat faptul că trebuie luate în calcul 4 zecimale, 
pentru a obține varianta: 13,9%C; 2,3%H; 83,8%Cl, solicit 

contestarea rezultatului acestei probleme.  

Vă mulțumesc! 

28.11.2023 

9 
P 

G 

Contestație exercițiul 16 
 Ex.16:  Care dintre compușii enumerați mai jos este izomer de 
poziție al compusului C5H10, știind ca acesta conține 2 atomi de 
C primar, 1 atom de C secundar și 2 atomi de C terțiar? 

     Pentru compusul C5H10 avem doua perechi de izomeri de 
poziție:  
CH2=CH–CH2–CH2–CH3 (1-pentena) cu CH3–CH=CH–CH2–CH3 
(2-pentena) și 
CH2=CH–CH–CH3 (3-metil-1-butena) 

 | 
       CH3 

este izomer de poziție cu CH3–CH=C–CH3 
     | 
 CH3 

(2-metil-2-butena). 

28.11.2023 



     Dintre acestea 2-pentena și 3-metil-1-butena respectă cerința, 
având 2 atomi de C primari, un atom de C secundar și 2 atomi de 
C terțiar  
      Prin urmare consider ca ex. 16 are două variante corecte de 
răspuns. 

10 
Elev 

B
O 

Bună seara! 

Mă numesc O B și sunt elevă în clasa a XI-a. Aș dori să contest 
problemele 1 și 

14. La problema 14, am găsit 5 alcooli primari ce corespund
formulei (fiind o pereche de enantiomeri), iar la problema 1 am 

găsit 3 derivați (o pereche de enantiomeri si o mezoformă). 

Vă mulțumesc! 

28.11.2023 

11 
Elena 

P 
R 

Contestație ex. 26 
Ex. 26 Care dintre compuşii enumerați mai jos este izomerul de 
poziţie al compusului C5H10, ştiind că acesta conţine 2 atomi de 

C primar, 1 atom de C secundar și 2 atomi de C terțiar? 

Pentru compusul C5H10 avem 2 perechi de izomeri de poziție. 
CH2=CH-CH2-CH2-CH3 (1-pentenă) este izomer de poziție cu 

CH3-CH=CH-CH2-CH3 (2-pentenă). 
Și CH2=CH-CH-CH3 (3-metil-1-butenă) 

 | 
       CH3 

este izomer de poziție cu CH3-C=CH-CH3 
     | 
  CH3 

(2-metil-2-butenă). 
Dintre acestea, 2-pentena și 3-metil-1-butena respectă cerința 

având 2 atomi de C primar, un atom de C secundar și 2 atomi de 
C terțiar.  

Prin urmare consider că ex. 26 are două variante corecte. 

Rotaru Elena-Petronela 

28.11.2023 

12 
L N

Ex. 26 Care dintre compuşii enumerați mai jos este izomerul de 
poziţie al compusului C5H10, ştiind că acesta conţine 2 atomi de 

C primar, 1 atom de C secundar și 2 atomi de C terțiar? 

Pentru compusul C5H10 avem 2 perechi de izomeri de poziție. 
CH2=CH-CH2-CH2-CH3 (1-pentenă) este izomer de poziție cu 

CH3-CH=CH-CH2-CH3 (2-pentenă). 
Și CH2=CH-CH-CH3 (3-metil-1-butenă) 

    | 
 CH3 

28.11.2023 



este izomer de poziție cu CH3-C=CH-CH3 
     | 
  CH3 

(2-metil-2-butenă). 
Dintre acestea, 2-pentena și 3-metil-1-butena respectă cerința 

având 2 atomi de C primar, un atom de C secundar și 2 atomi de 
C terțiar.  

Prin urmare consider că ex. 26 are două variante corecte. 

Nimirceag Laura-Teodora 

Secțiunea II: Chimie pentru licee şi colegii tehnologice 

Nr. Deponent Contestația depusă Data 

1 
Elev 

A 
R 

Buna ziua! 
Ma numesc R A si sunt eleva in clasa a XII-a.Doresc sa contest 

urmatoarea intrebare 

Eu consider ca raspunsul corect este B. 
In barem raspunsul corect este  E. 

Va mulțumesc! 

28.11.2023 

Secțiunea III: Protecția mediului 

Nr. Deponent Contestația depusă Data 

1 
Prof. 
A 
F 

Bună ziua! 
Sunt prof. F A  și am participat la concursul dv. ”Cristofor Simionescu”, 
secțiunea protecției mediului, clasa a XII-a, și din nefericire la această 

clasă a fost 
o problemă (v-am atașat foto) la care nici un răspuns nu a fost corect.
După calculele noastre cantitatea de precipitat de BaSO4 ar fi trebuit 

să fie 0,46g. De asemenea, cred că eroarea vine de la introducerea 
datelor pe reacție, când pentru BaCl2 s-a introdus masa (g) și deasupra 

doar numărul de moli (doar așa se justifică răspunsul dat ca fiind 
corect). 

Vă rog să îmi spun dacă în această situație se corectează automat sau 
trebuie ca eleva să facă contestație. 



Vă mulțumim, de asemenea, pentru prezentările de ieri și ne-ar face o 
mare plăcere să vizităm, în săptămâna ”Școala Altfel”,  facultatea dv. și 

Antibiotice Iași. 
Zi frumoasa! 

Cu respect, 
prof. F A 

2 
F 
M 

La problema numărul 16 ,la clasa a XII-a, Protecția Mediului, răspunsul 
corect era 0,46 g precipitat și nu era nicio variantă. 

28.11.2023 

Răspunsuri 

Secțiunea I: Chimie pentru licee şi colegii teoretice 

 În cazul contestațiilor privind numărul de derivați halogenați care pot fi obținuți prin adiție
la 2-butenă, precizăm că această problemă a vizat doar derivații halogenați care se obțin
prin cele două tipuri de reacții de adiție (halogenare și hidrohalogenare), indiferent de
natura halogenului prezent în structura derivatului halogenat. De asemenea, precizăm că
stereoizomerii nu au fost luați în considerare în formularea problemei, întrucât izomeria
optică nu a fost inclusă în programa propusă pentru concurs.

 În cazul contestațiilor privind numărul de alcooli primari care corespund formulei

moleculare C5H12O, precizăm că stereoizomerii nu au fost luați în calcul, întrucât izomeria

optică nu a fost inclusă în programa propusă pentru concurs.

 În cazul contestațiilor în care au fost sesizate alte variante de răspuns pentru etapele

sintezei clorurii de izobutil plecând de la clorura de terț-butil, precizăm că ordinea

etapelor de sinteză: eliminare, substituție, adiție este corectă, întrucât printr-o reacție

de substituție la izobutenă în poziția alilică (în condiții de temperatură crescută, 500°C),

se obține 3-cloro-2-metil-1-propena, care prin hidrogenare (adiție catalitică de H2)

conduce la un singur produs, clorura de izobutil.



 În cazul contestației privind obținerea gazului de sinteză conform schemei de reacție
precizăm că, spre deosebire de gazul de apă care se obține prin trecerea unui curent de
vapori de apă peste cărbuni, pentru obținerea gazului de sinteză se folosește metan, așa
cum este redat corect pe schema de reacție, răspunsul din barem fiind corect.

 În cazul contestației privind calcularea compoziției procentuale în elemente a unei

substanțe organice, precizăm că răspunsul corect este cel din barem, pentru care au fost

luate în considerare doar calculele cu două zecimale.

 În cazul contestației privind identificarea izomerului de poziție al compusului C5H10,

precizăm că răspunsul corect este cel din barem, 2-pentena, întrucât problema vizează

doar izomerii de poziție (a legăturii duble), nu și izomerii de catenă.

Secțiunea II: Chimie pentru licee şi colegii tehnologice 

 Contestația este întemeiată. Eroarea a fost generată de introducerea eronată a
răspunsului corect pe platforma de concurs. Întrucât această greșeală aparține
organizatorilor, s-a decis acordarea punctajului maxim la subiectul respectiv tuturor
participanților (din clasa și secțiunea corespunzătoare).

Secțiunea III: Protecția mediului 

 Din cauza unei erori de tehnoredactare, care aparține organizatorilor, în loc de varianta
corectă de răspuns (0,46 g), a apărut ca opțiune 27, 46 g. În aceste condiții, s-a decis ca
indiferent de răspunsul selectat de concurenți, acestora să li se acorde cele 4 puncte
alocate acestui subiect.




